

7成小學生為卸責講大話

團體倡設立品格教育課程

【本報訊】近年學生吸菸、援交等負面新聞屢見不鮮，禁毒處更披露毒禍已蔓延至全港小學，學生品格操守令社會憂慮。一項調查發現，高小學生品格行為令人失望，逾七成受訪學生，會為自身好處或逃避責罰，而不惜「講大話」，約六成更會以粗言罵人。團體建議家長應以身作則，從小教導子女實踐良好品格。

香港中華基督教青年會於去年十至十一月，訪問了一千六百多名小四至小六學生。結果發現，以十分為滿分，學生平均品格自我評分為七點二六分，但部分行為卻遠未如理想，當中七成受訪高小生，會因好處或逃避責罰而說謊，六成四做錯事後會推卸責任，如找藉口或怪責他人。此外，有五成七學生承認，會抄襲功課，以及三成八學生會於考試中作弊。（見表）

近四成承認曾作弊

調查發現，受訪小學生眼中的家長，近四品行欠佳，當中約七成家長更忽視管教子女的品格、其餘三成家長則寬己嚴人，對子女「講一套、做一套」。此外，調查亦反映，家長言教身教對高小生品格極為重要，若父母能兩者並重，子女出現「無品行為」如說謊、用粗話罵人等的比率，較父母欠缺言教身教者，少達二十至三十個百分點。如六成四「有品家庭」會讓座予有需要人士，但「無品家庭」只有二成七，相差三成七。

青年會助理主任幹事何思敏指出，七至十一歲為兒童品格教育的黃金期，近年青少年罪案、

毒品及其他行為問題，往往亦與其價值觀及品格相關，家長及社會均應與他們加強溝通，及早察覺及介入。

主任幹事區淑玲表示，目前不少兒童是獨生子女，較為自我中心，很少考慮自己行為對別人的影響。此外，由於不少家長忙於工作，欠缺時間管教子女，加上只着重於子女學業成績，品格教育往往被忽略，品格相對較差。

區淑玲表示，學生年紀越大，品格表現越差，品格亦深受家長身教所影響，如家長劣品，子女亦會有樣學樣。她建議，家長應以身作則，從小為子女樹立榜樣，薰陶品格重要。該會又建議，建立一套由幼稚園至高中的品格教育課程，針對不同學生面對的困惑和挑戰，從小持續建立良好品格。

籲家長言行一致

育有一子一女的張太表示，家長要真正做到良好身教，的確知易行難，最重要是放低父母高高在上的身段，若被子女發現行為失當，便要說對不起，才能建立互相體諒的氣氛，做好品格教育。



兩市民投訴恒生出錯 要求賠償 擗機提款失敗 戶口錢照扣



▲郭小姐（中）及王小姐講述櫃員機扣錯錢情形。左為黎榮浩（本報攝）

【本報訊】記者于靜報道：民建聯收到兩宗市民投訴銀行櫃員機「扣錯數」，要求賠償。兩名事主上月分別在港鐵樂富站及筲箕灣站的恒生銀行櫃員機提款四千元，櫃員機顯示現金不足，兩事主未能取款，戶口卻不約而同被扣數。民建聯指同類受害人不在少數，促銀行調查事件。

民建聯昨日協同兩位被櫃員機「扣錯數」的事主召開記者會。事主郭小姐表示，上月三日在樂富港鐵站恒生櫃員機打算取五千元做家用，不料機器顯示「一次性提款不多於四千元」，事主立刻改取四千元，機器再度顯示「現金不足」。因為趕着返工，她立刻取回提款卡，轉身去旁邊機器取走四千元，機器異常吐出四十張一百元。郭小姐感覺事情蹊蹺，打電話到銀行卡中心詢問，對方告知她當

日分別在兩台櫃員機提走四千元，共八千元。後來銀行通過閉路電視發現，有四千元現金被一名戴眼鏡男子取走。

郭小姐投訴銀行櫃員機故障，但銀行回覆當日櫃員機運作正常，不會賠償。有銀行職員直指郭小姐沒有等足三十秒，等候機器出鈔。郭小姐表示當時機器毫無反應，並涉嫌錯誤提示，認為銀行推卸責任。隨後事主報警，並向消委會投訴，警方表示會跟進案件，但是要等近三個月，銀行以私隱為理由拒絕向警方交出錄影帶片段。無奈之下郭小姐再求助金管局，職員詢問事主是否雷曼苦主，事主表示不是，對方說此類案很多，需要等一段時間。

另一案件情況類似，王小姐的父親上月五日在筲箕灣港鐵站恒生櫃員機取款五千元，機器提示現金不足，事主改取四千，機器沒有反應，事主打電話詢問銀行，銀行表示其賬戶已提走三千九百元。民建聯黃大仙區議員黎榮浩認為，恒生銀行計數混亂，竟無端誤差一百元。黎榮浩還表示，受害者並不止二人，在Facebook成立「櫃員機呢錢」群組上，有市民留言因同樣情況損失五百元，後來拿回，促請銀行正視問題，提供錄影片段，協助調查事件，並向顧客詳細解釋使用自動櫃員機的指引。



▲川澳簽署第三批援助項目合作協議

川澳簽署援建協議

【本報記者向芸成都二十七日電】二十五至二十七日，澳門特區政府社會文化司司長張裕率特區援助協調機制相關負責人赴川考察援建項目，商談特區援助四川災後恢復重建項目的有關工作，並於今日與四川省簽署了第三批共三十六個援助項目合作協議。至此澳門特區政府援川重建項目已達九十五個，援助資金總額達40,5176億元人民幣。

據了解，川澳已簽署的前三批援助項目涉及教育、文化、衛生、社會福利、城鎮建設六個行業，主要分布在廣元、德陽、綿陽等11市（州）的37個縣（市、區），其中廣元市利州區共18個項目，最為集中。截至2010年1月，第一、二批59個援助項目已開工31個，開工率52.54%，預計2010年第一、二批項目可竣工17個，第三批項目有望在今年三、四季度陸續動工。同時，澳門基金會也確定援助青城山古建築群落恢復重建、北川羌族民俗博物館、廣漢三星堆博物館及三星堆遺址恢復重建和保護三個項目。

四川省發改委副主任劉媛表示，澳門特區政府援川的50億澳門元資金，減去已確定的三批95個援助項目後，尚餘約2億澳門元，將結合災區重建實際篩選項目，擬於3月正式推薦給澳方協調機制。

將建立定期通報制度

據悉，今年四川省除用好港澳援助項目信息管理系統、嚴格變更管理外，還將建立重大援助項目定期聯繫制度和援助項目定期通報制度，至少每季度通報一次各地援助項目計劃進度完成情況。同時，考慮到已陸續有援助項目竣工，川澳將盡快確定援助項目竣工驗收辦法及統一標識，目前川方已草擬了《港澳援助項目竣工驗收暫行辦法》，待進一步修改後將正式提供澳方研究提出意見。

張裕表示，澳門方面關注的重點是援助項目質量是否安全、建設過程是否合情合理、群眾是否真的受惠。「在廣元考察時，我們喜見群衆已住進新房、開始新的生活，感到很高興。過去雙方的合作是良好的，希望未來更好地完成援助項目，讓民衆真正受惠。」

張裕在與四川省常務副省長魏宏會見時稱，援助項目完成後如何保持川澳雙方良好的合作關係，加強在文化、旅遊、體育等方面的交流是目前澳門比較關注的問題。「去年體育方面川澳已有交流合作，四川省博物館的藏品亦有到澳門展出，希望今年能拓展更多方面的合作。」魏宏表示，通過援助四川災後重建，川澳政府已在經濟、文化、體育、社會以及高層等多方面開展了交流合作，為川澳各方面的長期合作交流機制打下基礎。

**熱烈歡迎
廣東省省長黃華華率代表團訪港暨
祝賀
「廣東省人民政府新春酒會」隆重舉行**

GDH

粵海控股集團有限公司
GDH LIMITED

致意